

## 长沙的路 (组诗)

王行水

与劳动路同行

出门就遇上劳动路

这也算是一个

普通劳动者

一份难得的殊荣

每天走在劳动路上

老想着五一节

要光荣过上这个节

最好能当上

正版劳动模范

哪个层级的都行

从湘江到浏阳河

劳动路穿越了

大半个城市

且是东西方向

湘江北去路往东

往东去唱东方红

每每在路上

心头无限感想

像浪拍击两岸

兴奋又恍惚

竟将走经十字路口

当成劳动勋章

想别在胸前

炫耀给太阳看

# 长沙的路

文苑

责编/范亚湘  
美编/吴志立  
校读/肖应林

## 香樟东路

从长沙南站一下车  
香樟东路的急行军  
一直追着高铁速度  
快得路两边的香樟树  
呼呼作响地闪过  
香樟东路站在东边  
通过牵手香樟路  
与韶山路顺利接头  
韶峰之上有壮丽日出  
越是风风雨雨的日子  
香樟东路胸藏的暖阳  
播得西征战鼓咚咚响  
香樟东路上香樟树  
株株都是铁血战士  
身兼省树市树双荣誉  
为荣誉而战终其一生  
听十字路口绿灯召唤  
香樟树齐喊冲啊冲啊

图虫供图

责编/郑湘平 美编/吴志立 校读/刘芳

## 2025年度33家实体书店拟获专项资金扶持 织就星城书香脉络

长沙晚报7月24日讯 (全媒

体记者任波)记者从长沙市委宣

传部获悉,经严格评审,长沙市

新华书店(乐之书店)、止间书

店、德思勤24小时书店等33家特

色实体书店脱颖而出,拟获得2025

年度长沙市实体书店扶持专

项资金。

这份沉甸甸的名单,是长沙

守护城市“文化灯塔”的生动实

践。依据《长沙市实体书店扶持办

法》及相关申报通知精神,从公

开征集到层层筛选——初审

复核、实地审核、专家组评审,

每一步都凝聚着对书店生存状

态与文化价值的细致考量。评审专

家深入书店空间,体验运营模

式,最终甄选出覆盖连锁品牌、

独立人文书店、社区书屋、儿童

主题书店、24小时不打烊书店等

多元业态的33家代表。

这不仅是真金白银的支持,

更是一份对坚守者的文化礼赞。

细览名单,犹如展开一幅长沙的

文化地图;王台书店承载着几

代人的淘书记忆,涉水教育书店

扎根基层服务学子,海豚国际儿

童书店为小读者编织童话世界,

镜中书店以独特选书品位吸引

文艺爱好者,更有拙鱼书房、行

人三书城、麓之风书店等个性鲜

明的阅读空间点缀其间。每

一家书店都是一个故事,共

同织就星城绵延不绝的书香脉

络。

198幅作品齐聚长沙

## 来免费看架上连环画吧

长沙晚报7月24日讯 (全媒  
体记者宁莎鸥 实习生 黄依)24  
日,“新征程 新篇章——全国架  
上连环画作品巡展(长沙站)”开  
幕式在美伦美术馆举行。本次展  
览展出作品共计95套(198幅),持  
续至8月17日,免费对公众开放。

此次展览以“新征程 新篇  
章”为主题,展览作品由全国连  
环画名家特邀作品、第十四届全  
国美展连环画部分入选作品、中  
国美术家协会第八届全国架上  
连环画展览作品组成,展出作品  
共计95套(198幅),内容题材包  
括农业、工业、经济、国防、科研、

医疗、体育、教育、生态等各领

域,旨在以连环画的艺术形式为

载体,唱响新时代的主旋律,

生动诠释社会主义核心价值观,

引导和启发广大群众深刻领悟中

华优秀传统文化,凸显民族精

神、时代精神。

架上连环画的发展既需坚

守现实主义精神与人文关怀,亦

需回应时代命题,创作人才培养

项目也在不断为连环画创作队

伍注入新鲜血液,“80后”“90后”

艺术家逐渐成为连环画创作中

坚力量,推动了艺术语言与叙事

方式的迭代更新。

# 花期有限,浪漫无期

娃放暑假了,我们相约去摆摊卖茉莉花。摆摊第一天,即使路上下着毛毛雨,我们兴奋不减,匆匆赶往附近的一座奇楼。才刚摆好,就来了一拨韩国大姐咨询,彼此连比带画完成交流和购买。稍后来了一个大学生,她选好花串,美滋滋左照右照,付款时候还帮我调出付款码,提醒我看账,真是人美心善的小姐姐呢。

送走这拨客人,存货就不多了,我们加紧串花。保安走过来客客气气请我们去大门那边,说这里不让摆摊。我们只好收拾东西过去,刚放下,又来了几个美女,一人挑了一串。这下子我们串的花环告罄了。我正加速串花,忽然下起瓢泼大雨,游客匆匆忙路过去,就算停下,也只是为了买雨衣或者雨伞。卖家是一个坐轮椅的阿姨,她全副武装,在雨里操作轮椅转来转去兜售,脸上不见愁苦,盈盈笑着,好像在庆幸这场雨来得及时。

卖花的、卖土特产的、卖纪念品的,大家都停下脚步,躲在屋檐下,发呆,或者叹气。旁边饭店里出来一戴白帽子的厨师,可能这会儿店里客人少,他得空出来抽一支烟,静静地看我串花。看了一会,走过来坐下接着看,好像在回忆着什么。雨一会儿大一会儿小,左边零食店的空调外机呼呼吹热气,一部分喷在我身上,刘海都被吹起来了。风也带起茉莉花的香味,茉莉虽然没有玫瑰的隆重,却让人不由自主停下目光,思绪跟着飘得很远、很远,想起某个早已模糊的约定。

到了第二天,我们转战去市中心商场,摆摊的旁边是珠宝店,有冷气飘出来,凉丝丝的。我们坐下才一会,来了两个小姑娘,一人戴上一串,互相点评。哪怕女孩子习惯了香薰香水,依然会被一朵鲜花的自然气息打动。

第二个顾客是一个女生,选的小花串,我说帮她戴上,答曰不用,帮朋友买的。旁边小广场来了群幼儿园小朋友,她朋友就是其中的带队老师,负责维持秩序,不能离开。两人碰面后,头挨着头聚在一起研究那串茉莉花,闻一闻、摸一摸,又很快分开继续坚守岗位。我遥望见,不由莞尔。

后面陆续来了几个顾客,有母女,有情侣。我帮她们一一戴上,并打好蝴蝶结,客人很满意,我也很开心。有个高个女生给我打手语“谢谢”,抚摸着蝴蝶结丝带慢慢走了。她舍不得抚摸娇嫩的茉莉花朵,生怕碰坏,香气其实那么韧性又长情,裹着刚刚沐浴过的月光,带着温温的水汽,悄然缠绕在她娉婷身影,一路伴随穿越公交和人海。

有个戴眼镜的中年男士在一边打电话,我本来没注意,没想到他打完电话直接要三个花串。恰好只剩一个,我说马上再串,

就不能等一下。他等不及,选了一个匆匆走了。可能家里有两个女儿,想着再多买一个好送妻子。中年夫妻,爱意依旧,夜晚归家的他给妻子送上这份专属浪漫,茉莉花幽幽吐着芳香,一如当初少年莽撞的誓言,新鲜得掐出来。旁边是迎接他回来的女儿,或许举着一双拖鞋,或许捧着一杯温水。想到这,我有点抱歉,感觉他的心意是因为我的疏忽才不够圆满。

空闲的时候,我学了新的做法,茉莉花戒指。中途发现几个有点蔫的花朵,一一挑出来放进香包,晚上可以枕着甜甜的茉莉香甜甜入睡。次日,这款茉莉花戒指大受欢迎。先是一个小姑娘,很谨慎地走过来,指明要这个戒指,其他都不要,然后戴上欢喜喜向妈妈奔去,让我只来得及听到一丝被风吹走的喜悦的余音。

有个小哥哥来得很突然,中途停顿了一下,像是不确定似的,接着便有影子俯下来:“这茉莉,能香多久?”我说放进冰箱保鲜,大约能保留三四天。“这个,还有这个。”他手指连点,选了两串饱满的茉莉花,又挑了两枚戒指。东西太多,他把亮着游戏界面的手机放进衣兜,腾出两只手来,小心翼翼地捧着这些茉莉花走了。人走远了,我才想起没问他送给谁。或许是热恋中的对象,或许是朝夕相处的姐妹,又或许……是母亲多年前无意中说起的“年轻时就喜欢戴个茉莉花”被他惦记到如今。

后面来了一对母女,女儿挑了一个小花串,绑在手腕上,闻一闻,对妈妈嫣然一笑。妈妈含笑看着她,目光沉静温柔,轻轻揽着她走远。刚做完美甲的两个小姐姐也来了,指甲亮晶晶的,手腕再戴上茉莉花串,更美了。

有个大姐,瘦瘦的,穿着干净利落,路过好奇看我一眼,我正好串完一个戒指,看她想问又有点羞涩的样子,大方送她一个。她看一眼价格牌,有点不好意思收。我再三说没事,大姐才收下了,闻了又闻,舍不得戴上。

做完最后一个戒指,快收摊时候,一小女孩路过,犹豫着要不要看。我赶紧喊住她:“哎呀你来,我这里有一个花串做小了,送给你戴试试。”前面一个女人听见我们说话好奇地转过来,大约是她妈妈。女孩得到她允许才收下花串,小声向我道谢。灯光下,有两朵红云悄悄爬上她的脸颊。赠人茉莉,手有余香,我算是深刻理解这句话了。

回家路上,晚风从树梢跃下来掀开茉莉花的一角花瓣,像掩得严严实实的小秘密露出一鳞半爪,让人不由自主想继续深入一探究竟。花期有限,而浪漫无期。那些茉莉花此刻应该正在别处绽放,缠绕在手指上,垂落在衣襟、发梢,或是被收进书里。无论送花的和收花的,都定是一整晚的好心情吧!



图虫供图

## 文体



旷宁欣在青  
年女子组花式绕  
桩比赛中。

受访者供图

父亲在公路局干了三十多年的养路工,名字里带个红字,工友们都戏称他为“老红牛”。他的臂力惊人,掌心布满厚实的茧子,被太阳晒成猪肝色的脸上总带着腼腆的笑。身上永远沾着泥巴和沥青,话少得像块石头。

父亲对待工作的态度,像极了他修补道路时的专注。无论酷暑寒冬,他总是早早抵达工地,用铁锹一铲一铲填补坑洼,将松动的石子夯实严实。单位领导常说:“老红牛”修的路,可以把心放在肚子里。”他那用了二十年的铁锹,木柄开裂又被铁丝缠了三层,却从不舍得换新——“能用就别浪费”,这是他常挂在嘴边的话。

我八岁那年,家里建新房了,老妈想要老爸在单位弄点材料回来,三番五次在老爸面前念叨,别人家某某某,都拿了几袋水泥了,公家的东西拿一点有什么关系呢?这时的父亲脸绷成了铁板,嘴唇抿成锋利的直线,露出两簇灼人的目光,说:“公家的东西,一分一毫我都不会要。”父亲在是非对错面前的这种坚持,成了我心中最坚实的道德标杆。

冰天雪地的清晨,父亲的咳嗽声像把生锈的锯子,一下割开寂静。我在被窝里迷迷糊糊听见了关门声,等我天亮起床,推开门就看见那双结满冰碴的胶鞋。鞋面冻得硬邦邦地立在水盆里,融化的雪水混着沥青、泥浆,黑得像打翻的墨汁,母亲红着眼眶在清洗鞋子。只要下大雪,父亲就要早起,一是趁路面没人的时候撒上防滑料和融雪剂,二是要铲除积雪和清理路面。父亲的眉毛,帽檐结满了白霜,橘色工装冻得硬挺,活像挂了层冰壳的柿子,他搓着发紫的手指,瞥见我盯着他滴水的衣角,突然咧嘴笑了,冻裂的嘴角扯出细小血痕。他故意拖长调子:“哟,小懒虫醒啦!今天不要上学,等会下楼跟我一起去铲雪吧!”看着他后颈被雪水浸湿的头发一缕缕黏在皮肤上,细密的汗珠顺着发缝滚进衣领,我坚定地点了点头。

有一年夏天,连日的暴雨冲垮了许多村落路基,交通中断,几十处塌方。临近退休的父亲在泥水里泡了整整一天。晚上回来,膝盖肿得像馒头,走路一瘸一拐。咳嗽声此起彼伏,起初是压抑的闷咳,胸腔仿佛有团化不开的淤青在翻涌。紧接着是剧烈的咳嗽,震得风扇叶都跟着发颤,他不得不佝偻着腰,粗糙的手掌死死抵住胸口,指节因用力而泛白。我要带他去医院,他却摆摆手:“老毛病了,歇两天就好。”第二天清晨,我发现他又偷偷扛着铁锹出门了。

生活中的父亲是个脾气温和的“老好人”,小时候我和姐姐调皮捣蛋,打翻油瓶、扯坏窗帘,他总是笑着收拾残局,说:“孩子嘛,摔摔打打才长大。”家里来亲戚,孩子们把客厅闹得一团糟,他也只是默默整理,还笑着给哭闹的小孩递糖果。他的好脾气,像冬日里的炉火,温暖着每一个家人。即便工作再累,回家路上总要绕去小店,变魔术般掏出我和姐姐爱吃的零食,西瓜泡泡球的甜、果冻的滑嫩,填满了整个童年。

手心磨出血泡,血泡破成血水再结痂成茧,粗糙的手掌一如铺就的公路,变得越来越坚实。父亲这辈子没说过什么大道理,从来都是低头做事,就知道修路要修得踏实。他常说:“路修好了,人心就安了。”看着他日渐佝偻的背影,我忽然明白,父亲就像他修的路,稳稳当当,承载着所有人的信任。

如今他退休在家,我也踏上了工作岗位。父亲的言传身教使我在面对工作与生活时,也学着像他一样温和处事,耐心和人沟通。在我眼中,父亲将对工作的坚守、为人的清正与家庭的温情,化作涓涓细流浸润着我们的生活。

万紫千红

一金一银!望城15岁女生亚洲轮滑锦标赛获佳绩

## 10年热爱滑出青春加速度

### 在热爱与平衡中滑向更远

15岁的旷宁欣与轮滑结缘已10年,数十枚奖牌铺就了她的成长之路。从全国赛场的崭露头角到国际舞台的稳定输出,她的进阶轨迹清晰而扎实:2017年首次参加全国轮滑锦标赛,获花式绕桩比赛少年女子乙组亚军;2019年,先后获全省、全国轮滑锦标赛花式绕桩比赛少年女子乙组冠军;2021年,获全国轮滑锦标赛花式绕桩比赛少年女子甲组冠军;2023年8月,在全国自由式轮滑锦标赛上连夺花式绕桩青年女子组、双人花式绕桩公开组、花式对抗青年女子组三项冠军;2023年11月,在全国自由式轮滑锦标赛上,在三个项目比赛中获一金一银一铜;2024年8月,丽水国际轮滑公开赛上,获青年女子组花式绕桩第二名、花式对抗第二名;2024年9月,在意举行的世界杯轮滑锦标赛上,获花式绕桩青年女子组决赛等三个项目的亚军……

“轮滑训练需要花费大量时间,对学习成绩确实有一定影响。好在学校和老师对宁欣给予了很大帮助,她自己也比较努力,学习还是能赶上全班的进度。”旷宁欣的妈妈李女士告诉记者,下学期旷宁欣进入初三,她会督促孩子一边搞好训练一边搞好学习,在

扫码看视频  
望城女生  
亚洲轮滑  
锦标赛获佳绩